



"平江好人"施忠义用一腔爱心回报社会

金秋季节,丹桂飘香,正 值莘莘学子收获硕果、求学之 际,平江县城关镇微爱社负责 人施忠义,突然收到了一封感 谢信,原来这是大一女生陈乐, 为感谢微爱社"数年如一日" 的关怀, 在考上大学后, 特意 用饱含深情的文字对微爱社进 行了感谢!

这只是微爱社爱心的缩影 之一,作为优秀企业家,施忠 义和他的团队自从 2015 年在 岳阳平江扎根后,已帮助了许 多需要帮助的人,除了陈乐, 还有一名女大一学生戴欢也受 到了他们的长期资助。

小学刚毕业 穷人孩子 早当家

"微爱社"全称为微爱社 互助协会,施忠义是第二届协 会会长。

施忠义生长在平江县城关 镇汉长街道澄潭村,今年54 岁,父亲给他取名"忠义" 就是希望儿子长大后,象关公 一样,做一个正直、忠义之士。

虽然取得了许多成绩,身 上有许多耀眼的光环,但施忠 义告诉中国新报记者,他只有 小学文化,能取得一点成就, 一切都是"福报"的结果。

施忠义一共有4兄妹,"一 个哥哥,一个姐姐,一个妹妹, 我是老三。"据施忠义介绍, 小时候,家里很穷,吃不上米 饭,基本上以吃红薯为主,母 亲精神有点问题,他只读了小

小学毕业后, 他只好跟着 大人,在家里务农,哥哥考上 湖南长沙的一所大专后,他决 定到长沙闯一闯。

施忠义来到长沙,因文化 程度低,事很难找,他便走街 串巷,一家一家去找事做,但 一次又一次被拒之门外,眼看 带来的一点钱快用完了,也是 天无绝人之路,最后一家个体 餐馆收留了他,他成了店里的 帮厨。从洗碗筷开始,洗菜、 切菜、端盘子、送盒饭、买菜、 学烹调,施忠义做事勤快,好 学肯钻,很快就学会了做饭炒 菜的技能,炒得一手好的蛋炒 饭,还会做嗦螺和臭豆腐,受 到了老板的器重。

这家餐馆以夜宵为主,喝

酒的人很多,每次店里堆满了 啤酒瓶, 虽然老板只给他开了 60 元一月,但施忠义觉得很 满足,因为啤酒瓶都能卖2毛 钱一个,可以弥补一些生活开 支。由于觉得夜宵很赚钱,加 之不需要租赁店铺, 他想自己 在长沙溁湾镇摆摊经营夜宵。

他专程回家寻求支持,但 遭到了父亲的强烈反对,父亲 认为他年纪小,缺乏应对能力, 可是对施忠义来说,世上没有 什么困难能难倒他, 只要认准 了目标,他就一定要付诸实施。 为节约成本,决定从老家带一 些座椅板凳, "一开始父亲不 支持,赌气说要我出桌子、椅 子的钱,后来我带了3张桌子、 10 多张凳子,来到长沙。" 施忠义说, 夜宵生意很好, 为 他赚了人生第一桶金。

他将做夜宵赚的钱资助正 在长沙念大学的哥哥,以减轻 父母的经济负担,另外,他还 时常向希望工程捐款,奉献爱 心,支持教育事业。他乐于助 人, 只要看到别人陷入困境, 就尽力去帮忙。有一次,正当 他在卖宵夜时,发现一位中年 男子申请沮丧地在附近来回踱 步,似乎遇到了麻烦事,施忠 义马上细问原委,得知男子的 钱包丢失后,他二话不说,拿 出自己的血汗钱以解对方的燃 眉之急。

由于他经营有方,以诚待 客,生意越做越红火。1991年、 1992年, 施忠义决定将生意 扩大, 他在长沙芙蓉路开了一 家酒楼,但这一次,他却失败 了,由于缺少管理经验,加上 租金贵,人员开支大,酒店开 一年不到,亏得血本无归。

好不容易赚的钱赔光了, 怎么办? 他只好无奈地寻找新 的出路, 当时深圳作为特区, 受到了湖南人的亲睐, 施忠义 的妹妹先他一步到深圳打工, 且混得还可以。施忠义萌生了 去广东打工的念头。

孔雀东南飞,第二故乡 是深圳

俗话说:孔雀东南飞,酒 楼生意亏了本的施忠义,决定 和女友邓西容爬火车去深圳。

到了深圳后,他来到了南 山区,找到石膏板厂打工的妹

妹,一开始,他跟着妹妹学做 石膏板,主管也是湖南平江人, 施忠义闲着没事, 便跟着这位 老乡去选货,义务帮老乡搬运, 很受主管的喜欢。

随后, 主管带他跑业务, 当时没有手机,他打印了名片, 将主管 BB 机的号码打印在名 片上,接到客户的信息,主管 会第一时间通知他,就这样, 每天骑着买来的旧单车, 跑了 几个月业务,他慢慢地打开了 销售的局面,据施忠义回忆, 当时每介绍一笔业务, 便可以 赚 60 元。相当于在长沙餐馆 打工一个月的收入, 施忠义很 是开心。

"我至今还记得 BB 机的 号码, 3322999——35783", 施忠义说,随着业务的不断扩 大,他结识的同行业的人越来 越多,后来在朋友的介绍下, 搞了一年多销售的他又到石膏 厂做了管理人员, 主管天花板 生产线,由于他严控产品质量, 工作有条不紊, 监督、开发、 生产出的天花板深受用户的亲 睐,因此,这家天花板厂的生 意如火如荼。

在石膏厂工作的两年多, 施忠义混得风生水起,也赚到 了一些钱,他到现在还记得当 年的年底,他到邮局给父亲汇 款 7000 元, 小心翼翼存款的 经过。

由于对石膏厂生产销售流 程很熟悉,加之手里又有一些 客户资料, 1994 年,施忠义 决定自己办石膏厂, 启动资金 需要几万元,他想起了父亲, 向父亲要了打工时汇的 14000 元,然后又找深圳的朋友借了 一些钱,石膏厂开工后,生意 很好,且越开规模越大。

因为深圳那边的湖南人 多, 觉得开湘菜馆很有市场, 2004年,施忠义在深圳投资 60万元开了一家"洞庭渔村"饭 店,因房租太贵,人工工资太 贵,饭店开了两年,亏了100

"如果少开一年,或许就 能少亏几十万 |。"回想起年 轻时的举动,施忠义有点后悔, 副业不行, 他只好继续办石膏 板厂。

再次献爱心 帮助轻生 湖南老乡

2004年的一天,湖南冷 水江一名腿有残疾的男子, 在 家里求职屡遭打击, 便外出深 圳找工作, 无奈外面也受尽了 歧视,他身上带的600元钱只 剩 20 元,男子想不通,便在 异乡做出了轻生的举动,喝了 农药,后被人送到了医院抢救。

拨打新闻媒体留的热线电 话,施忠义获悉男子所住的医 院病室,他向这名湖南老乡伸 出了援助之手, 聘请他在石膏 厂当保安。

施忠义的热心之举被媒体 予以了报道,

2011年,家乡平江澄潭 村村委会换届,原本想推荐高 中文化的朋友舒某竞选村委会 主任,没有想到,朋友没有竞 选上, 施忠义却歪打正着被选 上了村委会主任。

就这样,施忠义回到老家 当了3年的村委会主任,由于 村里没钱,期间的开支都记在 了施忠义个人身上了。而朋友 则被他任命为治保主任。

2015年,三年任期结束后, 施忠义离开了村委会, 在朋友 的邀请下,随后他加入了爱心 组织——微爱社互助协会,并 成了一名骨干。

在微爱社,他帮助了许多 孤寡老人, 留守儿童和贫困学

微爱社高峰时有近万会 员,成了平江县最早最大的爱 心组织。

微爱社是自发的民间组 织,是互助协会,按道理,"众 人拾柴火焰高"! 但这几年因 为新冠疫情,加之国内宏观经 济不景气,许多人都在勒紧裤 带过日子, 微爱社会员用于捐 助的资金也有限,而许多地方, 诸如敬老爱老,资助助学,帮 助留守儿童、智障儿童都需要 资金。

作为第二届会长的施忠义 只好自己带头掏腰包,2024 年平江大水,施忠义个人捐了 2万元现金,和一些物资,与 此同时, 协会秘书长陈时兴也 组织公司的工作人员先后为: 老干部活动中心, 汉昌街道老 城区, 启明社区、浮桥社区、 月池塘社区、城西村、景福坪 社区、洪家塅安置区、鲁肃山 安置区、寺前安置区,省文物 重点保护单位: 平江县县委旧 址、毛简青顾居,创新产业园, 童市镇, 瓮江镇重灾区及部分 受灾严重的企业和个体进行内 外环境消毒。

对于施忠义的爱心行为, 他的妻子邓西容有点不理解, 2024年12月邓在朋友圈发起 了牢骚"大家看一下我家这个 脑残, 自己车舍不得换, 衣舍 不得买,我还以为捐款是微爱 社大家捐的!"

翻开 2024 年平江县微爱 社互助协会工作 10 项工作汇

1、元月 17 日到思源实验 学校赞助孤儿学费。爱心人赞

2、元月26日到澄潭村慰 问五保老人。忠义赞助

3、3月12日走进梅仙 镇新霞村,赞助道德模范。忠

4、4月18日走进龙门镇 泉水村,赞助道德模范。忠义

5、6月15日慰问童市镇 优良村单亲贫困家庭。忠义赞

6、6月17日走进思源实 验学校赞助孤儿学费。爱心人

7、6月25日走进龙门镇 泉水村慰问特困家庭。忠义赞

8、7月5日走进因特大 洪水灾害的四个社区村进行慰 问和消毒杀菌活动。忠义和时 兴赞助

9、10月25日走进三阳 乡敬老院进行慰问和消毒杀菌 活动。忠义和时兴赞助

10、11月28走进瓮江镇 新源村和腾云村慰问五保特困 户, 忠义赞助 ……

除了第一项外,其他9项 基本都是施忠义赞助的,也难 怪其妻子会发出上述牢骚,而 彼时, 施忠义在平江的一个企 业因为股权纠纷被人算计,也 于今年10月17日正式开庭。

即使这样,施忠义依然觉 得这么做是应该的, "与人为 善,是有福报的"施忠义说。

作为"平江好人",目前, 施忠义已经在微爱社当会长当 了8个年头, "我已经面临退 休了,希望有人能接力,将爱 心传递下去"。施忠义说。(中 国新报记者 陈斌 湖南报道)